

国家“云上妇幼”远程医疗平台(福建省)项目推进会召开

为展示省内各级妇幼保健机构为提升综合诊疗能力所做出的积极探索,促进各地市加快紧跟“云上妇幼”远程医疗平台(以下简称“云上妇幼”平台)信息化脚步,给全省妇女儿童提供更为优质的健康服务,在福建省卫健委指导下,福建省妇幼保健院与《福建卫生报》社共同开展的国家“云上妇幼”平台(福建省)项目推进会,于12月9日在省妇幼保健院五四北院区(省妇产医院)举行。

福建省卫生健康委员会党组成员、副主任张永裕,福建省卫健委妇幼处处长周策,福建省妇幼保健院院长张正绵,福建省妇幼保健院副院长孙蓬明,福建省妇幼保健院刘光华教授,以及省内各地妇幼保健机构代表,通过线上或线下方式参与了推进会。

52家妇幼保健机构已接入或正在接入平台

“云上妇幼”平台是国家提升医疗服务和保障能力的重要内容,2021年10月由省妇幼保健院牵头建设,今年7月13日通过国家卫健委妇幼司验收。

在全力构建三院智慧化建设中枢过程中,省妇幼保健院、省儿童医院、省妇产医院打破时空限制,致力于将“云上妇幼”平台打造成全省妇儿医学的窗口,将多学科远程会诊、超声、眼科、影像等远程会诊,远程培训教学等功能融为一体,使“及时面对面交流”协作更高效,也减少了病人和家属的路途奔波。



张永裕

省卫生健康委员会张永裕副主任在致辞中指出,“云上妇幼”项目是国家卫健委、省卫健委从“健康中国”“健康福建”建设的总体战略出发,精心安排的医疗服务与保障能力提升工程。希望省妇幼保健院不断拓展优化平台功能,完善系统服务,让大家都愿意用、喜欢用、离不开,真正达到“一方搭台、多方唱戏”的效果。



张正绵

据省妇幼保健院院长张正绵介绍,该平台的建设对促进优质医疗资源下沉,带动基层妇幼保健机构能力提升和共同发展,以及医疗资源合理配置起到很大帮助,同时也解决了基层医疗机构无法长期开展系统培训的问题。

目前省内52家妇幼保健机构已接入或正在接入“云上妇幼”平台,年内已开展远程会诊指导400余次,远程培训8次,涉及妇科、生殖、儿科、内分泌、两癌、科研管理等,培训人数达600余人次,培训内容获得基层好评。

会上,云霄县妇幼保健院钟茂林院长、大田县妇幼保健院林其汉院长、北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院(宁夏回族自治区妇幼保健院)徐宁梅副院长,分别代表地市“云上妇幼”远程医疗平台接入机构发言,分享了各自医院在使用“云上妇幼”远程医疗平台的收获与感悟。

产科、眼科、超声科远程会诊初显成效

推进会上,省妇幼保健院产科、眼科和超声科通过“云上妇幼”平台,分别连线三家基层医院相关科室,进行了远程会诊。



远程产科会诊

会诊中,三明大田的陈女士是一名40岁的双胞胎妊娠孕妇,在孕15周左右出现了一胎胎膜早破、阴道出血,入院大田县妇幼保健院产科。

省妇幼保健院产科潘勉主任医师了解病例情况后,实时指导大田县妇幼保健院产科医生,就孕妇后续如何保胎、如何治疗给出了进一步建议,让孕妇免去了远途奔波治疗的烦恼。

产科工作瞬息万变,抢救的每一分钟对母子均至关重要,“云上妇幼”平台成功打破空间限制,实现了基层医院与省级三甲医院的实时联动,让基层老百姓在家门口就享受到省级医院的诊疗服务,更好地保障母子安全。同时,提升了基层医院产科医疗技术水平。

挂靠福建省妇幼保健院的省级儿童眼保健中心承担着全省儿

童眼保健指导工作的重任,在今天的会诊中,省级儿童眼保健中心主任、省妇幼保健院眼科熊丽春副主任医师面对的是南平邵武的一名10岁弱视男孩。

因此前治疗效果不佳,男孩亟需一个更好的诊疗方案。在听取邵武市妇幼保健院眼科医生的病例介绍后,熊丽春耐心细致地为男孩后续的诊治提出了建议。



远程眼科会诊

据了解,利用“云上妇幼”平台,省级儿童眼保健中心持续开展我省基层远程会诊、培训工作,发挥了眼保健专科的龙头作用。通过诊断多例激进型早产儿视网膜病,为避免患儿盲的发生赢得了宝贵时间。截至目前,中心已完成对宁夏自治区妇幼保健院早产儿的眼底远程会诊300余例,发现及指导治疗早产儿视网膜病变近30例。

“很好,探头往左侧一些,放大一些,初步看心脏大体结构没问题。”会诊时,晋江市妇幼保健院一名超声医生正在为怀孕34周的肖女士做胎儿心脏彩超,她的操作通过会诊图像,实时传输到会诊大屏上。省妇幼保健院超声科翁宗杰副主任医师一边紧盯大屏,一边给予规范操作建议。

近段时间,借助“云上妇幼”平台,省妇幼保健院超声科给许多基层患者带去了省级“神眼”。

目前,挂靠福建省妇幼保健院的



远程超声会诊

超声科的福建省胎儿先天性心脏病超声诊断中心为基层医院开展远程胎儿心脏筛查及胎儿畸形诊断指导,为基层超声医务人员提供便捷学习和提升的通道。

更便捷、更可达、更高效

面对“后疫情”时代,福建省妇幼保健院副院长孙蓬明表示,发展“互联网+妇幼健康”的新服务模式,是适应新时代工作需要提升能力、优化服务的重要手段。



孙蓬明

他同时总结了“云上妇幼”平台的三大优势:

会诊更便捷 该平台可以灵活安排会诊地点,不仅是对接临床科室、超声科、眼科等,甚至可以是远在千里之外的雪域高原。

资源更可达 借助“云上妇幼”平台,基层患者能方便快捷地预约到所需的省级,甚至国家级专家,大大提高专家可及性。

服务更高效 通过点对点指名会诊的“绿色通道”,及时响应,让省级专家不受时间和空间限制,快速响应下级妇幼保健机构的远程医疗协同需求,开展远程会诊指导,提高时效性。

据了解,省妇幼保健院未来还将积极发挥省级妇幼保健机构的引领作用,在完成“云上妇幼”平台建设任务的基础上,增加超声诊断远程会诊、“两癌筛查”中阴道镜检查远程指导、腹腔镜远程指导、病理诊断远程会诊等功能模块,提升对重点业务的支撑作用。同时进一步推进远程教学、远程培训、远程指导和远程会诊等基本功能模块,高效推进远程医疗服务,增强上下互联互通,努力推动全省远程医疗事业实现高质量跨越发展。

(林颖 苏维德)

活动现场